

责任编辑/王强 组版/刘欢欢 校对/石芳蔚

# 新春 走基层

## 排练紧张有序 市民翘首以盼

### ——记者探访我市元宵节汇演秧歌队

记者 李欢 通讯员 宋妮



● 延川秧歌队正在紧张排练

今年元宵节秧歌汇演强势回归，届时我市将组织各县(市、区)和重点企业等12支秧歌队伍在新区进行集中汇演。随着汇演时间不断临近，连日来，各秧歌队加紧排练，热情饱满，做好各项准备工作，全力为市民群众呈现一道别开生面的文化大餐。

“咚咚锵、咚咚锵……”1月20日，在延安全民健身运动中心的户外广场上，市属国有企业秧歌队代表正在紧张排练中。现场锣鼓喧天，唢呐声声，队员们排着整齐的队伍，迈着轻盈的步伐，伴随着鼓点声翩翩起舞。

队员霍凡子说：“今年，我们在传统秧歌的基础上融入了现代秧歌的元素，将传统文化和现代艺术结合起来，希望给大家带来全新的视觉体验。”

作为秧歌队表演的一部分，快板排练也在紧张进行中。队员贺腾腾表示，快板表演的词都是队员自己编排的，主要讲述了企业文化以及表达对延安的热爱之情。

“快板刚开始练习的时候，感觉比较难，大家的节奏卡不齐，通过我们齐心协力认真排练，展现出来的效果越来越好。”贺腾腾说。

在延安新区管委会秧歌队排练现场，伴随着慷慨激昂的鼓点声，队员们手持彩扇或花伞，全身心投入排练中。只见秧歌队伍不断变换着队形，时而排出整齐的队

列向前行进，时而如彩色的长龙穿梭其中，花伞、彩扇在队员手中挥舞生风，大家脸上洋溢着欢快的笑容。

“队员们排练都很积极，大家努力去完成好每一个动作。当看到排练的效果越来越好时，我们都感到很开心很自豪，觉得付出的辛苦是值得的。”队员马慧宝说。

秧歌队导演武文杰介绍说，秧歌队创新编排了4个方阵，分别是黄河古韵方阵、群狮方阵、旗袍剪纸方阵、传统民俗秧歌方阵，参演人员达450人，希望以多样的形式给市民带来更好的视听体验。

演，既锻炼了身体，又红火热闹，非常喜庆，年味十足。”秧歌队队员杨翠翠说。

在延川锣鼓表演中，男演员们动作粗犷豪放，尽显阳刚之气；女演员们一摇三摆，尽显阴柔之美，整个排练和谐有序、喜气洋洋。

延川县是文旅部授名的“秧歌之乡”，延川秧歌种类多，地域特色鲜明，文化底蕴厚重，风格古朴典雅、随情而舞，形散而神不散。本次延川秧歌安排了鼓乐迎春、延川大秧歌、延川锣鼓3个方阵，共有280余人参加。

延川县山花文艺表演艺术团总经理、赴市秧歌总导演方明忠说：“本次秧歌表演以‘瑞蛇迎春 福满延川’为主题，我们精心组建了这支赴市秧歌队，希望延川秧歌能给全市人民带来欢乐，让大家过一个喜庆祥和的节日。”

铿锵的锣鼓响起来，欢快的秧歌扭起来，新年的喜庆氛围瞬间被拉满。在子长市、吴起县、志丹县等地，各秧歌队排练均在如火如荼地进行着。

秧歌排练火热，群众期望值高涨。许多市民表示，秧歌表演是陕北地区具有广泛群众性和代表性的舞蹈，蕴含着浓浓的家乡味和传统文化的气息，非常期待今年的秧歌汇演，相信会让大家眼前一亮，在放松身心、感受快乐的同时，也会给新年增添别样的光彩。

## 冬捕迎新春 鱼跃兆丰年

记者 方大燕 通讯员 徐志全 樊俊虎

年关将近，年味渐浓。1月18日，在吴起县吴仓堡镇计盆水库，期待已久的冬捕“第一网”开捕，吴起县正式开启了冬捕季。

上午11点，太阳越过山头照进山谷，吴仓堡镇计盆水库生态休闲渔业基地开始热闹起来。养鱼专业大户程湛雄拿着冰锥、拉起渔网，在400余亩的冰面上四下打量着。

根据水库的底貌及水深确定位置后，程湛雄和渔民用杆子钻透厚厚的冰层，接着穿杆、下网，开始冬捕鱼。

出网是整个冬捕环节中最壮观也是最有悬念的一环。在一声嘹亮的吆喝声中，经验丰富的渔民们齐心协力，百米长的渔网逐渐被拖出，肥硕的鱼儿在渔网内翻腾打滚，渔民们手拉着渔网，迅速将一条条大鱼打捞出岸，整个冬捕现场呈现出一派鱼跃人欢的丰收场景。

“今天打出来的鱼很肥，一定能卖个好价钱。新的一年希望大家年年有余、吉祥如意。”吴仓堡镇计盆村村民程进东笑着说。

“水库养鱼的最大特点就是原生态，水好肉鲜。”程湛雄养鱼，完全是“人放天养”。他说：“我们产出的鱼肉质鲜美，不仅周边群众非常喜爱，在银川、内蒙古、四川等地也广受欢迎。”

程湛雄老家所在的丈方台村有一座1974年修建的水库，该水库是孙台水库的一个支系水库，有效水域面积439亩。水库库底平坦、东西走向、光照充足，平均水深4.2米，是纯天然无公害的理想养殖基地。

瞄准这里的好山好水。2014年，从事渔业养殖、市场经营近20年的程湛雄大胆承包了该水库，科学改善水质，并注册成立了四海渔业专业合作社，养殖出了一批又一批肥美鲜嫩的鱼儿。

“养鱼先养水。前几年主要是水库改造和水生态修复，正式放鱼苗是2019年，几年下来，收入了20多万元。现在水库大概还有10万斤鱼。”程湛雄说，“这次冬捕的主要目的就是观察一下鱼的过冬情况。这次下了两道网，捞上来200多斤，通过鱼的密度、外表和体质看，应该能安全过冬。”

由于水质好、管理得当，程湛雄承包的水库养殖出来的鱼品质极好，且价格比市场价优惠，吸引了许多客商慕名前来购买。

吴起县渔业协会会长蔡永权说：“吴起有得天独厚的资源优势，全县有效水域养殖面积1.2万亩。近日我们又组织10多户养殖户到东北查干湖学习冬捕技术。从今天的冬捕来看，养殖户的捕捞技术有了很大提升。临近春节，希望广大渔民根据养殖情况积极开展冬捕活动，

把吴起的生态鱼‘端到’千家万户的餐桌上。”

冬捕迎新，‘捞’出年味。程湛雄对新的一年满怀期待，他说：“来年我打算进一步优化养殖模式，以鲫鱼为主养品种，再套养花鲢、白鲢等滤食性鱼，做大渔业养殖，把生态养殖与乡村旅游相结合，进一步把资源优势转化成经济优势，把养鱼这项事业干好。”

据了解，这是该剧在全新改版升级后首次在春节期间演出，也是延安唯一一部在春节上演的大型红色革命题材歌舞剧。2025版《延安保育院》对剧目的舞美灯光设计、多媒体视效、音乐音响及服化道、戏剧歌舞等方面进行全方位创新提升，使游客更加沉浸式领略烽火硝烟下的无私大爱和峥嵘岁月中的革命情怀。

《延安保育院》是由陕西旅游集团倾力打造，通过大量鲜为人知的历史事实，众多催人泪下的真实细节，生动再现了革命先辈为抚育“希望火种”，舍小家为大家的感人故事。自首演以来，已累计演出5000余场，先后入选中宣部“庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演剧目”和首批“全国旅游演艺精品名录”、陕西省“五个一工程”奖、全国优秀红色旅游演艺、最受观众欢迎的文旅演艺项目等荣誉。



● 人们在热闹的集市上置办年货

## 赶大集 办年货

通讯员 寇军龙 记者 姜顺

春节的脚步越来越近，黄陵县城各处洋溢着节日的气息，大街小巷，赶集市、办年货的人们络绎不绝。

集市上，一串串大红灯笼高高挂起，蛇年吉祥物、福帖等装饰品一应俱全，吸引人们前来挑选，为节日增添了浓浓的喜庆色彩。市民刘情悦在人流中仔细挑选着心仪的装饰品，她说：“今天是蛇年，我想买个蛇的贴画贴在家里，看着更喜庆一点。”

市场上人头攒动，吆喝声此起彼伏，热气腾腾的黄馍和各种黄陵特色小吃，吸引着人们驻足品尝购买。各种糖果、干果、水果也是春节采购的必备商品，摊位前，聚集了不少孩童挑选，嘴里嚼着还不够，一个劲儿往口袋里塞。赶



● 程进东展示捕捞上来的鱼

集、割年肉，集市上当然也少不了各种肉食，现杀的农家土鸡、黑猪肉、牛羊肉供应充足，也反映出如今老百姓的日子越过越好。

牛肉熟食摊主王蜜一边招呼顾客一边高兴地说：“生意比平时要好很多，马上就要过年了，置办年货的人多，买的量也足。”

在衣服、鞋帽的摊位前，时尚新潮的款式、舒适的面料让前来挑选的顾客有了更多的选择，许多商家也推出了各种打折优惠活动进行促销。

“临近春节，大人都要给孩子买新衣服，店里的生意特别好，比平时的人气旺许多。”服装店老板杨李红介绍说。

一件件衣服、一袋袋年货，大人小孩满载而归，脸上洋溢着幸福的笑容，这便是年味最好的体现。

## 王明智调研节日市场保供和重点场所消防安全工作

本报讯(通讯员 郭权 记者 王静)1月20日，市委常委、宝塔区委书记王明智深入宝塔区城区商场、农贸市场调研节日市场保供和重点场所消防安全工作。

在白坪农贸市场、中防万宝城、延安百货大楼和东盛农贸市场，王明智与经营者、销售人员亲切交流，详细了解生产经营、货源供应、食品安全监管、消防设施配备等情况。他强调，岁末年初是商贸流通领域生产经营和群众消费旺季，做好市场保供和消防安全工作至关重要。要强化底线思维和极限思维，克服麻痹思想、侥幸心理，始终把安全生产摆在重要位置，压紧压实经营单位主体责任、行业部门监管责任和乡镇街道属地责任，落实落细各项防范措施，全力筑牢安全防线。要聚焦重点场所、重点区域、重点时段，加大管理力度，提高巡查频次，加强从业人员教育培训，保证消防设施正常运行，坚决防范和遏制各类安全事故发生。要严格落实食品安全责任制，执行好农产品和食品市场准入制度，加强全流程监管，丰富市场供应，进一步提升农贸市场安全管理水平，让群众买得安心、吃得放心。要抢抓节日拉动内需、提振消费的有利时机，扎实开展“十项提振消费行动”，创新消费场景，开展促销活动，提供优质服务，释放消费潜力，繁荣假日经济。

## 2025年延安市总工会职工新春晚会举行

本报讯(记者 李欢)1月21日晚，延安大剧院热闹非凡，“延安过大年‘工’友联欢”2025年延安市总工会职工新春晚会在这里举行。市人大常委会副主任、总工会主席黑树林出席活动，我市各县(市、区)总工会、市直各单位工会以及各级劳模、各行各业职工代表等观看演出。

本场晚会由延安市总工会主办，延安市工人文化宫、延安市南泥湾劳模工匠学院承办，延安职工大型歌舞《锦绣华章》中拉开序幕，随后歌曲《我爱你中国》、舞蹈《锣鼓喧天庆丰收》、魔术《奇迹之夜》等精彩节目一一上演，特别是《赶牲灵》《陕北好招待》等大家耳熟能详的歌曲，更是将现场气氛推向高潮。小品《名人马驹》、快板《梦想启航》等节目，紧紧围绕总工会工作，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，职工们看得津津有味，现场不时传来阵阵掌声。最后，晚会在歌曲《一起走过》中落下了帷幕。

现场职工们表示，整场晚会形式多样、内涵丰富，不仅感受到了新年的喜庆气氛，更从中汲取到精神力量。在新的一年里，要脚踏实地、奋发图强，以更加饱满的状态投身到工作中。

## 刘涛带队开展春节节前及“延安过大年”市场安全检查

本报讯(记者 周家天 方飞)1月21日，副市长刘涛带队开展春节节前及“延安过大年”期间市场安全检查，市政府办、市场监督管理局、志丹县和宝塔区相关负责人陪同。

刘涛一行先后前往志丹县客都超市、志丹县义兴发大酒店、延安宾馆、新世纪便民市场、宝塔山景区等重点经营场所。检查过程中，刘涛仔细询问食品安全、计量规范、价格调控、消费维权以及特种设备安全等工作情况，并与从业人员深入交流，听取他们在经营过程中遇到的问题与建议。

刘涛强调，春节是阖家团圆的重要时刻，也是消费旺季，市场安全直接关系到群众切身利益与社会和谐稳定。各相关部门要提升政治站位，强化责任意识，以高度的责任感落实各项安全保障举措。要加强食品采购、加工、存储等环节监管，保障百姓“舌尖上的安全”。要加大计量与价格问题监管力度，严厉打击短缺短两、哄抬物价等违法行为，维护公平有序的市场交易环境，让消费者放心消费。要畅通投诉举报渠道，及时受理和回应消费者合理诉求，切实维护消费者合法权益。要做好特种设备日常维护与检查，确保设备安全运转，严防安全事故发生，营造安全有序、欢乐祥和的节日市场氛围，让全市人民度过一个欢乐、祥和、平安的春节。

## 《延安市检察志(2003—2021)》出版发行

本报讯(田雨生 记者 贾志敏)近日，经初审和终审，六易其稿的《延安市检察志(2003—2021)》由三秦出版社正式出版。

据介绍，《延安市检察志(2003—2021)》是《延安市检察志(1912—2002)》的续志，2020年5月启动编纂工作。全书采用述、记、志、图、表、录等多种体裁，志书设章、节、目3个层次，共有13章39节，共45万余字，百余幅珍贵彩色图片资料，卷首有概述、大事记和工作图片，附录有工作报告、重要文件和优秀论文。该志全面、客观、真实地记载全市检察工作19年的发展历程，主要编纂内容是2003年至2021年全市检察事业发展的历史进程和检察业绩，为各级机关和社会各界人士了解和研究延安检察提供了宝贵资料，对做好新时代检察工作具有重要参考价值。

## 升级版《延安保育院》春节期间全新亮相

本报讯(记者 贺秋平)新春佳节将至，“延安过大年”春节系列文化活动正在如火如荼筹备中。日前，记者从延安旅游度假度假区获悉，大型红色历史舞台剧《延安保育院》将于大年初二倾情上演，为全国观众在春节献上红色文化经典盛宴。

据了解，这是该剧在全新改版升级后首次在春节期间演出，也是延安唯一一部在春节上演的大型红色革命题材歌舞剧。2025版《延安保育院》对剧目的舞美灯光设计、多媒体视效、音乐音响及服化道、戏剧歌舞等方面进行全方位创新提升，使游客更加沉浸式领略烽火硝烟下的无私大爱和峥嵘岁月中的革命情怀。

## 迎春风景“读”好 最是书香气浓

### “延州阅读系列活动——近年延安本土作家风采展”举行

本报讯(记者 任琦 赵合欢)1月20日至21日，由延安市委宣传部、延安市委文化和旅游局、延安市委主办的“延州阅读系列活动——近年延安本土作家风采展”在延安市委文化宫广场、延安市委图书馆举办。

延安文化底蕴深厚，在文学创作上有着广泛的群众基础，培育了一批优秀作家。近年来，延安本土作家紧扣时代脉搏，不断创作精品佳作，为延安注入新的文化内涵。此次举办“延州阅读系列活动——近年延安本土作家风采展”，旨在呈现本土作家创作成就，同时为广

大读者了解本土文化提供平台，更好地丰富市民精神文化生活。活动现场，数十幅印有我市部分作家代表个人及作品介绍的宣传海报整齐排列，形成了一条展示长廊。作品展区则展出了近年来延安本土作家杨晓景创作的《奔跑的叶子》、张金平创作的《变声期》等代表性文学作品，以及其他作家的文学作品，现场还设置了“延安娃娃”等展销点，充满书香气息，吸引了许多市民围观参与。

当日，延安市委博爱医院作为协办单位，现场开展了义诊活动，助力此次阅读系列活动圆满举办。

传承红色文化 展现黄土风情



延安融媒印务有限公司

您身边的视觉设计与印务专家

致力做好城市综合服务商

商务专线:

0911-8080001

8216292

延安融媒传播有限公司

延安融媒传播有限公司

依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。

融媒传播·您身边的媒体宣传专家

咨询电话:

0911-2820066

8226222

总值班 康龙

值班主任 赵雷

一版编辑 王强

一版校对 石芳蔚

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所 主任 王树森